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Maghiarii şi federalismul.
Lumea politică se împrietineşte tot 

mai mult cu idea federalismului îu Ausria. 
Am arătat de mai multe-ori voci amicale 
acestei idei din partea Nemţilor, cari în 
totdeauna ’l-au combătut. în  timpul din 
urmă au început şi M aghiarii a se îm- 
prietinl cu această i d e e ; ba unii s’au 
făcut chiar propagatorii federalismului, 
ceea-ce înseamnă foarte mult.

Cităm la alt loc al ziarului întreg 
articolul, semnalat deja, pe care Bartha 
Miklós ’l-a fost publicat în fruntea zia- 
zului Magyarország dela 12 Sept. n.

Cam în aceeaşi direcţiune scrie azi 
şi Kossuth Ferencz în  „E gyetértés“ . 
Nu ne încredem nici-decum în aceşti 
apărători prin surprindere ai federalismului, 
nu credem mai ales, că ei ar scrie cu 
buni credinţi. Ştim chiar, că ei au 
gânduri reservate şi că îşi fac o mare 
socoteală în favorul maghiarismului. Decât 
că socoteala lor e foarte greşită, ceea-ce 
vom arăta altă-dată. Acum ne reservăm 
a arăta numai schimbarea de vederi, ce 
presa maghiară a făcut îu cel din urm ă 
timp privitor la federalism.

Când contele Badeni a început per
tractările cu cluburile m ajorităţii autono
miste, şi s ’a ivit serios teama de federa
lism , „Pester L loyd“ organ recunoscut 
al guvernului maghiar, a dat alarma de 
primejdie şi a început a ameninţa cu 
uniunea personali, crezénd că astfel va 
terorisa pe contele Badeni, şi-’l va reţină, 
de a-se arunca în braţele unei majorităţi 
autonomiste, cu hotărîte veleitiţi (ca să 

v -nu folosim un term in mai precis) fede- 
ralistice.

„Noi am spus-o, deja — scria atunci „P. 
Lloyd“ — şi o repetăm, că învoeala de drept 
public are ca condiţiune neapérat de lipsă 
dualismul în  to rm a lu i a c tu a lă ; el sé 
susţine ţ i  cade cu această formă. Dacă ace
ste condiţii să nimicesc în Austria, dacă să 
strică dincolo formaţiunea, care coră spunde cu 
fiinţa de stat ungar (maghiar) unitar, atunci înce
tează de sine comunitatea dintre Ungaria şi 
Austria şi Ungaria se întoarce simplu ín
dérét la uniunea personală*.

Cu o cale „P. L loyd“ apăra straj- 
nic pe Nemţii din Austria, susţinând că 
nu să poate trece peste ei „ca peste nijte 
heloţi*.

Cu un cuvânt „P. L .“ nu admitea 
absolut nici o schimbare în constituţiuuea 
Austriei, care ar lua Nemţilor rolul de 
singuri stăpâoitori, ce-’l au M aghiarii, în 
Ungaria, —  chiar şi în caşul când schim
barea s ’ar face pe „cale constituţională“ , 
cum e prevăzut în adresa majorităţii au
tonomiste. Aceasta pen tru  motivul, că 
s ’ar strica „formaţiunea*, care corăs- 
punde fiinţei de stat unitar m aghiar; s’a r  
strica înţelegerea secretă dela 1867, care 
făcea din M aghiari „stăpânitori“ dincoace 
de Leitha, ear’ din Nemţi „stăpânito ri“ 
dincolo de Leitha, cu rolul de a fi „po
poare de domni“ , menite de a îngriji de 
celelalte „oarde* de barbari: Cehi, Slo
veni, Slovaci, Sârbi, Români, Ruteni 
etc...

Aşa era salutat federalismul de 
„P. L loyd“ .

îu  curând însă, ca şi la un ordin 
superior o schimbare hotărîtă s’a operat 
în presa guvernului unguresc asupra ace
stui punct. „P. L1.“ a ajuns să fie de- 
savuat de tovarăşul seu Neues Pester 
Journal ale cărui vederi le-am ci
ta t ieri.

Astăzi putem da o probă mai nouă 
şi mai maghiară, şi mai oficioasă. Este 
Nemzet, organ oficios, care în nrui dela 
14 Sept. scrie urm ătoarele:

Cât timp în Austria sünt garantat» esenţa 
procedurii constituţionale şi postulatele dua
lismului, noi nu avem nici un drept a ne 
amesteca în aceste împrejurări şi a ne întreba că 
prin ajutorul cărei majorităţi se creează în raic- 
hsrath-ul austriac legile şi se satisface cerinţelor 
constituţionalismului. Dacă In Austria nu se

procede liberal şi filosoficeşte corect cu drep
turile constituţionale şi cu puterea majorităţii, 
aceasta e o afacere curat internă a Aus- 
triacilor.

Ei sé se tragă Ia răspundere între sine, 
să se certe şi să se împace după plac. Nu 
este oportun şi nici just, ca presa maghiară 
să se ocupe aşa de mult cu detailurile stări
lor parlamentare din Austria, pentru a de
duce din acelea la eventualitatea disolvării 
dualismului.

Noi súntem convinşi, că o parte din 
greutăţile austriaco vor dispărea în momentul 
când factorii hotărîtori din Austria se vor 
convinge, că Ungaria nn sprijlneşte procedura 
lor parhmentarâ şi interpretările cedau ei con- 
Btituţiunii, c’un cuvânt, că ea ţine strîns la 
dualism*.

Deşi mai blândă în formă, aceasta încă 
este o desavuare a lui „Pester L loyd“ .

Să vedem acum partea neoficioasă a 
Ungariei, mai ales oposiţia independistă. 
în  punctul acesta sünt de rem arcat mai 
ales articolii lui Bartha Miklós. înain te 
de cel, pe care îl reproducem azi în tra 
ducere (vezi artico lu l: „Despre federa
lism* .) Bartha a mai scris un articol, tot 
în „M— g “, în care zicea urm ătoarele:

„Adevăratul isvor al aşa numitei crise 
austriace nu e a se căuta Ia contele Badeni, 
nici în ordinaţiunile privitoare la limbă, ci în 
acea libertate constituţională, care a statorit-o 
pentru Austria transacţiunea dela 1867. Nu 
e permis a uita, că aşa numitele ţeri ereditare 
îşi au formaţiunile lor istorice. Situaţia, ho
tarele, obiceiurile, tre diţianile şi calităţile de 
rasă ale lor nu s’au ivit la poruncă mai Înalte, 
ci sünt şi ele producte istorice ale unei evo- 
iuţiuni îndelungate, ca la ori care alt popor. 
De aci urmează, că îndată-ce li-se dă prilej 
spre a se dcsvolta natural, ele şi folosesc 
numai decât prilejul. Acest prilej li ’l-au 
oferit libertăţile constituţionale.

Federalismul a început sé încolţească în 
momentul când s'a făcut posibil, ca voinţa po
porului sé se validiteze,

Pentru-că este o lege eternă, ca fiecare 
popor se se nisuească a-’şi aranja afacerile 
sale într’un mod, care corăspunde individua
lităţii sale. Cehul vrea să fie guvernat ce- 
heşte, Slovacul sîovăceşte, Polonul po’oneşte...

P r in  n rm are  n isu in ţe le  federa listice  
sünt re su lta tu l n a tu ra l  a l constitn ţinne i, 
care  a  e lib e ra t v o in ţa  poporu lu i de sub  
p resiu n ea  reg im u lu i ab so lu tis tic .

Ceea-ce se face acum in Austria se în
tâmplă după legile nexului dintre causă şi 
efect. Stăpânirea de veacuri a Nemţilor 
desmerdaţi se retrage pas de pas, pentru-că 
hegem onia lo r  a  to s t num ai m ăestrită . 
îu locul acestei stăpâniri se ridică popoarele 
mai mici, cari se redau sie-’şi. Forţa adevă
rurilor istorice alungă aci sistem ul g u v e r
nelo r fo rţe i b ru tale* .

Cam în acelaşi înţeles scrie şi 
Kossuth Ferencz. în tr ’un prim-articol 
publicat în Egyetértés dela 15 Sept. el 
zice şi urm ătoarele:

„Această situaţie tn Austria nu e altceva 
decât o de8voltare firească a constituţionalis
mului dela 1867.

Făclia libertăţii a luminat în adâncul 
inimei naţiunilor, cari durmeau somnul mar
ţii. Lumina care provenea din această făclie 
a deschis ochii naţiunilor şi le-a deşteptat su- 
fieţul. Cehii Îşi aduc aminte, că ei an avat 
oare-când o puternică vieaţă de stat...*

După aceste poetice figuri Kossuth 
Ferentz ajunge la următoarea conclu- 
s iu n e :

„Să nu fim deci îngrigiaţi de încuică- 
turile din Austria, pentru-că log ica is to r ie i  
operează acolo“ 1

Astfel ni-se presentă opiniunile ma
ghiare asupra federalismului. Cercurile 
guvernamentale au lăsat din am eninţă
rile lor şi încep a să împăca cu soar- 
tea, ce li-s’ar crea prin noul curs poli
tic, ce se porneşte peste Leitha. Cercu
rile Kossuthiste încep deja a se însu
fleţi pentru introducerea federalismului. 
De aci resună voci aşa de frumoase, de

pare că nu ar fi Unguri, cei-ce le into
nează.

Vom vedé însă, că moneta fru
moasă bătută în oficina companiei „Kos
suth et B artha“ îşi are şi ea inversul 
ei. Despre aceasta in a lt articol.

Sibiiu, 16 Sept. n.
Legea de naţionalităţi — des

considerată. E vorba de o nouă încălcare 
a legei de naţionalităţi. Nu e o noutate caşul, 
dar’ e caracteristic, pentru-că s'a Întâmplat 
în Lugoj, în centrul celui mai romftnesc co
mitat. Eată ce ’i-se scrie „Qazetei Tran
silvaniei* :

„In 11 Septemvrie st. n. am fost în 
persoană la judecătoria din Lugoj spre a 
subşterne spre împrotocola/e o plângere scrisă 
în limba română. Protoeolistul spre marea 
mea surprindere Insă, 'mi-a respins o, pe 
cuvânt că nu-’i făcută în limba statului.

Mâhnit fiind de atâta dispreţ, şi convins 
de dreptatea causei, m’am dus însuşi la dl 
jude regesc, ca să mă conving din însuşi 
roitul dumnealui. Am crezut, că protoeolistul 
fiind un şovinist lncărnat face dela el asta 
fără nici un ordin. Dar' m’am înşelat.

însuşi dl jude regesc, Szokolaj cu nu
mele, ’mi-a declarat, că plângeri scrise în 
limba română nu se primesc fără numai în 
limba statului.

— Cum se poate una ca asta, ’i-am zis 
eu, în cel mai românesc comitat? Cum ră
mâne ca articolul de lege 44 din 1868?

La Întrebările acestea îmi răspunde: 
.că judecătoriile acestea Bűnt instituite de stat, 
plătite de stat şi lucru natura), că limba sta
tului trebue să se valoreze tn ele.

— La astea ’i-am reflectat: că fiind 
instituite pentru binele şi folosul poporului 
sau mai bine zis, a tuturor cetăţenilor, ce 
compun statul, şi fiind plătite nu dela stat, 
ci din partea noastră, că doar’ banii Ia 
„Steuer“ (perceptorat) dela noi să iau — e 
drept şi just ca şi dreptatea să ni-se ser
vească în limba noastră.

Văzând în cele din urmă, că ori-ce în
cercare de a capacita pe dl jude e zădarnică, 
am părăsit sala scârbit in inima mea de cele 
ce ie-am auzit şi văzut.

Nu pot a nu denunţa faptul acesta opi- 
niunei publice.

Gonferenţa episoopilor oatolioi,
tn causa autonomiei, convocată pe cum am 
anunţat pe 17 I. c. a fost amînată pe timp 
nehotăiît. Se vede, că chestiunea autonomiei 
întimpină tot mai multe greutăţi.

Earăşi biserica naţională din 
Macedonia. E curios, că tot din Paris 
trebue se înregistrăm ştiri nouă asupra che
stiunii obscure a bisericei române din Ma
cedonia.

Le Temps, într’unul din numerii ultimi 
scrie ca „ziarele române vorbesc, cu mare 
safMacţiune, de bunele disposiţiuni ale Sul
tanului faţă de Românii macedoneni.

Ele să felicită când pot anunţa, că po
liţia din Gonstantinopole a primit ordinul de 
a lua toate măsurile, pentru-ca să asigure lo
cuitorilor români celebrarea liturgiei, în limba 
naţională, în biserica ce ’şi-au inaugurat la 
Galata.

„Se ştie, că prima încercare, în această 
direcţie, era se provoace turburări serioase, 
acum câteva luni, în Gonstantinopole şi po
liţia a fost nevoită s i  interzică inaugurarea 
capelei române.

„ Autorităţile turce în Macedonia au p r i
m it ordine analoage, în privinţa populaţiu- 
nilor cuţo vlahe, din această privincie.

„Aceste fapte fac pe Români să spere, 
că marea chestiune — a întemeierii unei bi
serici naţionale române in Turcia — nu va 
întârzia de a obţină o soluţiune satisfăcătoare 
mulţumită bunelor raporturi ce există actual
mente între Turcia şi România.

—— -----

Despre federalism.
— Articol de Bartha Miklós. —

în  A ustria situaţia nu să clarifică. 
Să vede a fi fără de folos ori-ce sforţare 
spre a linişti elementele şi a deştepta în 
ele sentim ental de afinitate chemică. 
Este fără de folos chiar şi ameninţarea 
când cu absolutismul, când cu fantoame 
imaginate ale uniunii personale.

Nici Germanii, nici Slavii nu slăbesc 
din ură. Lupta decurge cu ochii închişi. 
Deja nu mai văd „interesele de sta t mai 
înalte“ şi nu fac amintire despre tradi
ţiile patriotismului austriac. E a r’ noi 
asistăm ca martori la o formaţiune in te
resantă. Vedem, cum se rnp una câte 
una legăturile spirituale dintre diferitele 
naţionalităţi. Azi să rupe o legătură în 
Praga, mâne în Graz, poimâne în Brünn. 
Mănunchiul să desface în fire şi firele 
eliberate să adună în mănunchiuri nouă, 
mai mărunte.

Conceptul unităţii, care mult timp 
le-a plăcut celor din Viena, deja nu 
numai să clătină, dar’ a şi perit din 
conştiinţa popoarelor. Unitatea există 
încă în apariţiuni externe, dar’ nici nu 
popor nu voeşte să jertfească din indi
vidualitatea sa în desvoltare, atâta, cât 
este neîncunjurat de lipsă pentru susţi
nerea comunităţii de stat.

Sub influinţa ideilor timpului modern, 
peştera, în care au fost vîrîte popoarele 
prin politica dinastică de interes, a pri
mit spărturi. P rin  spărturile aceste, ele
mentele înrudite erump cu 0 putere, ce 
nu să poate împedeca, ca să-’şi facă 
pentru naţiunea lor cuiburi familiare mă
runte, dar’ moi. Aceasta este o roire 
spirituală din coşniţa veche în un nou 
locaş, care nu să poate nici împedeca, 
nisi a ’i-se da altă direcţiune.

A r fi pagubă a turbura acest curent 
prin amestecuri neoportune. Undele apei 
curgătoare să pot stăvili prin iazuri 
măiestrite.

D ar’ numai până când apa să ridică la 
nivelul iazului. Atunci trece peste el şi cade 
cu sgomot sălbatic. Cu cât mai mult gatul a 
liniştit cursul, cu a tâ t mai repede va fi el 
prin cădere. Aşadar’ înaintarea nu numai 
că n ’a fost ţinută locului, dar’ nici nu a 
fost domolită. Desvoltarea merge înainte 
pe calea sa şi e mare noroc, dacă nu 
sdrobeşte totul, când trece peste gat.

Nici n ’ar fi înţelepciune politică a-’i 
pune în cale zăgazuri m ăestrite. Căci 
din punctul de vedere al intereselor po
poarelor, Austria unitară nu a prea avut 
drept de existenţă. Gruparea ţerilor, 
deosebite prin posiţie, locuitori şi interese 
speciale, s’a putut motiva numai din 
punctul de vedere al politicei familiare. 
Acum nu se poate întrebuinţa nici acest 
motiv.

Acum, cu transform area relaţiunilor 
etnografice, interesele dinastice s’au con
topit cu interesele popoarelor.

Aceşti doi factori crează împreună 
legile şi prin obligamentul militar general 
oştirile vechi, familiare şi cari stăteau 
în soldă, au fost schimbate în oştiri po
porale, cari au scopul şi datorinţa de a 
apăra deopotrivă tronul şi popoarele. 
Mai înainte tronul era puternic, dacă sub- 
trăgea tot mai multă putere dela popor 
şi o concentra în jurul seu. Acum pu
terea tronului creşte în măsura, în care 
poporul e în stare a-’şi desvolta forţa sa 
internă.

Nutremântul principal al furnicilor 
este mâzga, care o produce prin asudare 
nişte vermuleţi. Când odrasla pomului în
cepe a să vesteji, din causă că vermuleţii 
’i-au supt sucurile: furnica înţeleaptă mută 
vermuleţii pe o nouă odraslă, bogată în 
sucuri. Astfel furnica face de vermele 
ajunge la nutrem ânt nou şi ia mâzgă 
mai multă.

în  timpul dc acum nu este de lipsă 
altceva, decât ca în casele domnitoare să 
este instinctul de vieaţă al furnicei. Să 
nu împedece, ba să ajute chiar pe ver
mele, ce asudă, spre a câştiga cele de 
lipsă pentru traiu.

Când a fost lipsă, ca să se subtragă 
dela popor puterea, ca tronul să se în 
tărească : atunci a fost de lipsă şi a unifica 
Austria. D ar’ acum, când puterea popo
rului este şi puterea tronului, trebue a 
să nisul, ca poporul să ajungă la putere. 
Odrasla veche să vestejeşte. Trebue m utat 
vermuleţul pe o nouă odraslă ; această 
nouă odraslă e federalismul.

Pentru-ce nu a în tra t poporul maghiar 
în Reichsrath? Pentru-că ’şi-a tem ut in
dividualitatea statului. D ar’ ceea-ce pentru 
noi e rău, nu e bun nici pentru alţii, 
îm preunarea (în casai acesta) e : paralisare. 
Contopirea e :  nimicire. D ar’ neatîrnarea 
e :  consolidare şi întărire.

Dacă să află împreunate aceste rase 
deosebite: să slăbesc, pentru-că să mâncă 
una pe alta. Dacă sünt separa te : să 
întăresc, căci nu să luptă, ci emulează.

Acum, când însuşirile lor genetice 
nn pot fi satisfăcute din pricina centra- 
lisării, ele gravitează în dreapta şi în stânga. 
Slavii trag cu ochiul încoace, Nemţii 
încolo. Voesc să scape din peştera co
mună şi pentru aceea trag în toate păr
ţile. D in pricina, că nn se simt bine în 
Austria, să doresc altundeva. Dacă n i
suinţele şi aspiraţiunile lor de naţiona
litate vor fi sa tisfăcu te: se dau la muncă 
zilnică şi pacea e restabilită.

Poporul îndestulii este soldat mai 
bun şi cetăţean mai credincios. A şadar’ 
e mai tare în răsboin şi mai sigur în 
vreme de pace. Ţerile consolidate prin  o 
desvoltare liberă vor face tare şi puternic 
statul federalist.

Idea naţională s’a prefăcut în con- 
ştienţă de rassă. Cu aceasta trebue să 
ne tragem serios seama. Acest june pu
ternic nu să poate pune în arest, nici 
sub masă, ca un băieţel, ce plânge. 
Aceasta are deja pretensiuni foarte se
rioase.

P rin  împlinirea acestor pretensiuni 
monarchia Habsburgilor în tră  în tr’un nou 
curs al istoriei universale. E a va deveni 
centrul, sprijinul şi promovatorul vieţii 
libere a micilor neamuri.

(Tradus din „Magyarország“ dela 12 Sept.)

Din Macedonia.
L u p t a  p e n t r u  l i m b ă .

— Date din istoria Meţovei. —
III.

Meţova, 28 Aug. v. 1897.
Când celebrul Gasacovici auzi resultatul 

şi răspunsul patrioţilor sei să întristâ şi 
această mâhnire li causă moartea. El lăsă 
prin testament toate bonurile pentru şcoaEe 
româneşti, ale căror interese servesc la Între
ţinerea unei astfel de şcoale, Intr’un tîrguleţ 
din Macedonia numit Qopeşi, In locul Me
ţovei. Meţova fu deci lipsită de o şcoală na
ţională până în 1890.

Dar’ şcoala grecă ce a produs până tn 
această epocă? Absolut nimic, nici un scriitor, 
nici o scriere demnă de critică şi elogii, şi 
printre toata acestea nu pot cita decât numai 
câteva scrieri ale dlui Triandadl Burta înti
tulata: „Anamnisis Filopatridos*, tipărită la 
Paris, Imp. Ad. Laine, I. Havard rue Jacob 
56 anul 1861 şi o altă scriere întitulată: 
„Coloniile române în Grecia*, tipărită Ia Bu
cureşti imp. N. Ridulescu 1878. în afară de 
aceste două scrieri se menţionează câteva 
scrieri literare compuse de Vardaca şi găsite 
într’o carte întitulată: „Legende pentru sérbi- 
tori solenele de Nice for Kalisti* , tipărite la 
Viena la Marcu Paliu 1797, carte în care 
preîaţa şi un vers, ce o însoţeşte, sünt com
puse de compatriotul meu Dimitrie Vardaca. 
Putem cita şi un alt scriitor, Trifon, ale cărui 
scrieri sünt perdute.

în timpul când scriu acest capitol, nici 
un Meţoviţean nu publică nimic, deşi un pro
fesor anume Sterca D im itriţi compuse şi com
pune câteva discursuri ce le pronunţă în zilele 
când se fac slujbe în memoria vre-unui om 
mort sau când se face Te-Deum în memoria 
marilor donatori, în.Dumineca Sfântului Teodor; 
câteva din aceste discursuri fură publicate în 
jurnalele greceşti din Alexandria.*) Un alt

*) Alexandria, mare oraş comercial în Egipt şi 
port de prima ordine pe Marea-Mediterană, acolo să 
duc mulţi Metoviţi negustori şi meseriaşi, ca sâ-’şi câştiga 
pânea zilnică.
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în contra drepturilor noastre, luptă ascunsă 
în contra vieţii noastre sociale, luptă pe moarte 
pe vieaţă în contra existenţei noastre. Ori 
este cineva în stare să creadă, că cei-ce ne 
închid şcolile pentru-ca să ne stingă, ne vor 
deschide saloanele pentru-ea să ne ridice? 
Ori înţelepciune e, ca cei-ce prin intrigă şi 
silă scot pe preoţii noştri dela altarele lor, 
să vor pune de altă parte alăturea de aceiaşi 
preoţi să le ridice altare? Domnilor dela 
Oradea-mare şi Bratca 1 Nu vă pare că aceasta 
prietinie ascunde alte gânduri ? Nu aveţi pu
tere de a recunoaşte aceleaşi scopuri? Ori 
Beiuşul nu vă este destul de aproape? Şi din 
celea multe caşuri să-’l luăm pe acel despre 
care s’a ridicat vorbă şi în parlamentul ma
ghiar : Leta - mare nu vă este destul de 
aproape ?

Eată ce ni se pare despre dragostea prie
tinilor domniilor voastre. Eată de ce nu 
vrem prietinia lor.

Dar’ dacă domniile voastre puteţi să 
primiţi prietinia ce vi-se îmbie, noi nici-odată! 
Domniile voastre strîngeţi cu prietinie mâna, 
ce vă pălmueşte şi aţi mai cere încă să o 
strîngem şi noi?

Şi apoi noi ştim că súntem o naţiune. 
Ştim că invidualitatea noastră conţine alte 
caractere ethnice decât cele ale invidualităţii 
lor. Şi ştim că dacă ne atacă cineva în na
ţionalitatea noastră, datori súntem a ne apăra 
după puteri, ear’ nu a ne tîrî în genunchi. 
Şi dacă ne ştim fiinţe omeneşti libere de a 
dispune asupra eului nostru, ne pare mai ne
vrednic decât ori-ee altă nevrednicie, ca să 
nu avem un cavéat pentru acei-ce făr de a 
ne Întreba, voia să atace individualitatea 
noastră şi să o altereze chiar în fundal ei.

Ori-ce individualitate întruneşte trei ca
tegorii ale caracterelor: caracterele genului, 
ale speciei şi celea ale individualităţii sale 
deosebite. Lipsind ori-care categorie, vom avă 
de a face sau cu o individualitate interme
diară, sau cu un monstru. Cu cât stăm mai 
jos pe scara individualităţilor, cu atât indi
vizii intermediari şi cei desfiguraţi, monştrii, 
sünt mai deşi. Cu cât ne ridicăm mai sus, 
acestea formaţiuni transitorii şi abunormale vor 
fi mai rari. Şi cn cât avem de a face ca in
dividualităţi mai superioare, cu atât sânt ge
nurile mai concise, speciile mai precis deli
mitate şi deosebirile individuale mai fin pro
nunţate. Mi-se va scusa, că vreau să cruţ pu
ţin spaţiu lăsând exemplele ce ar fi potri
vite pentru ilustrarea şi explicarea celor de 
mai sus. Să se încerce însă o revistă scurtă 
asupra deosebitelor grade ale vieţii organice 
şi ale celei animalice. Dar’ nu. Va fi de ajuns 
o eămănare între naţiunile culte Intre triburile 
sălbatice.

Dar’ omul şi încă după atâtea veacuri 
de înaintare neîncetată — nu e oare cel mai 
superior individ? Şi când caracterele deose
birii specifice şi individuale nu sünt numai: 
lungimea cozii şi a coarnelor, numărul unghii
lor şi coloarea părului, ci mai sânt şi cali
tăţile spiritului, — superlativul a tot ce poate să 
Încapă Sntr’un organism material, — oare nu 
între oameni va trebui să aflăm individuali
tăţile ceiea mai clar crisţalisate ? Şi naţiunile, 
cele mai înalte specii, vor fi oare mai puţin 
precis delimitate, decât alte specii mai infe
rioare? Şi indivizii acestor specii cari au 
aşadar’ individualitutea atât de pronunţată şi 
cristalisată, să se poată lipsi atât de uşor de 
aceasta individualitate ?

(Va urma).

REVISTA P R E S E I
Presa română.

Qozeta Transilvaniei (nr. 195) face com
binaţii în ajunul întrunii reichsratului din 
Viena, constatând, că noua sesiune j va fi una 
dintre cele mai viforoase, întru cât nici o 
partidă nu va ceda, ba obstrucţioniştii ger- 
germanii pun în vedere o luptă şi mai vio
lentă.

*
Dreptatea (nr. 191) tratează despre „în- 

frlnarea Românilor* vestită de Perczel.
„Posiţia ce o luăm încă de pe acum faţă 

cu prevestitele măsuri, credem că nu poate fi 
alta, decât calmă şi predomnită de o jude
cată matură închee .Dreptatea*.

CRONICĂ
S i b i i u ,  16 Sept. n. 1897.

Universitară română la Buda
pesta. E deja un an de când porţile uni
versităţii din Budapesta, secţia de medicină şi 
filosofie, stan deschise şi pe seama femeilor. 
La medicină s’an înscris anul trecut 4 dom
nişoare. Pe lângă acestea s’au mai înscris în 
semestrul acesta trei, între cari şi o Româncă, 
d-şoara Valeria Gurtuţiu, fiica dini advocat 
Gurtuţiu din Arad. D-şoara Curtaţiu a luat 
bacalaureatul în 1894,1a liceul din Kecskemét, 

I şi cn permisie ministerială a studiat la aca- 
j d?mia iuridică de acolo două semestre. D sa 

e prima universitară română la noi. Vivant 
seqaentes!

*
Ungurii despre br. Urs. Epilep

tica foaie şovinistă Hazánk, care foarte ade
sea pătimeşte de violente spasmuuri patriotice, 
înregistrând ştirea morţii baronului Urs, îl 
numeşte .co lonel daco-rom ân, care la 1848 
a condus oardele  v a lah e  co n tra  honve
z ilo r“.

Odată, când epilepticii dela Hazánk au 
îndrăsnit a numi pe eroii noştri din 1848 
.bandiţi şi tálban”, noi 'i-am timbrat de 
infami f i mişei. Dar’ n’au răspuns nimic, ei 
an înghiţit. Acnm ce să le mai zicem? re
cunosc doar’ înşişi — în tăcere 1 

*
Distins pentru conferenţe filo- 

române. Cunoscutul conferenţiar filo-romăn, 
dl Iaies Brun, din Bucureşti, a ţinut la Paris 
o serie de frumoase conferenţe despre Români. 
In considerarea valorii acestor conferenţe, mi
nistrul francez de instrucţie a numit pe dl 
Brun oficer al inştrucţiei publice. Totodată 
guvernul francez ’l-a însărcinat cu o misiune 
în Sârbia şi Bulgaria.

*

Congresul studenţilor din România.
Aflăm, că universitarii din România vor pleca 
la congresul lor din Tirgu-Jiu azi seară. Stu
denţii din Bucureşti se vor întâlni cu cei din 
laşi la Chitila, de unde vor porni împreună 
la Tg.-Jiu. Congresul se va ţină deci în zi- 
leie de Vineri, Sâmbătă, Duminecă şi Luni,

*
Adunările de control ale armatei 

o. şl reg. vor avă loc In următoarele locuri 
şi zile: Silişte îa 17 Oct., Sibiiu (cere) 
18 şi 21 Oct., Sibiiu (oraş) 22 Oct., Bran 
17 şi 18 Oct., Câlnic 20 Oct., Şercaia 22 
şi 23 Oct., făgăraş  25 şi 26 Oct., Arpaşul- 
inferior 28 şi 29 Oct., Ocna-Sibiiului 31 
Oct., Nocrich 16 Oct., Agnita 18 Oct., Şeica- 
mare 20 Oct., Sighişoara (cerc.) 22 şi 23 
Oct., Sighişoara (oraş) 24 Oct., Mediaş 26 
Oct., Cohalm 28 Oct., Gincul-mare 30 Oct. 
Sibiiu, la 8 Septemvrie 1897.

Magistratul.
*

Hymen. D-şoara Lucreţia Galefariu, 
fiica dim Dr. Calefariu din Sălişte, şi di llie  
Pop, teolog absolut şi preot ales la Ludoş, 
fidanţaţi.

*

profesor, care ar pută promite mult, este un 
tinăr anume George Psaravasile, dar* neputând 
continua mai departe cu studiile şi fiind re- 
strîns de eforie nu poate face ceea-ce voeşte. 
Pot cita încă pe un altul Vasile Talabacu, care 
compuse poesii poporale, satirisând caracterul 
eforilor clerului şi al altor notabili. Cea mai 
mare parte din satirele şi poesiile sale sânt 
in dialectul valach. La fine voiu cita câteva 
precum şi nişte cântece popnlare tn limba 
valachă.

Eată deci letargia, în care se găseşte 
cultura ştiinţelor la Meţova şi aceasta din 
causă, că cei-ce frecuentează şcoala grecă perd 
timpul lor cn învăţarea gramaticei greceşti şi 
a autorilor vechi, fără să se poată exprima 
cu uşurinţă, de oare-ce nu cunosc limba, ne- 
fiind obicinuiţi, decât numai cu cea valachă. 
Din fericire, dela 1890 există o şcoală naţio
nală, dar câte sforţări, câte persecuţiuni 
trebui să sufere sfânta noastră causă, de 
oare-ce acei-ce trimiseră copiii lor la şcoala 
noastră fură atacaţi de toţi; mai bine să 
citez câteva exemple spre a arăta armele cu 
cari să serviau Grecii. Cei dintâiu Români 
cari trimiseră copii lor la şcoala valachă 
fără: Topi şi Belibaşa şi alţii, ai căror copii 
nu continuară regalat ca ceialalţi doi, cari 
acum se găsesc la Bitolia promiţând mult, 
astfel că odată vor ridica numele lor, figurând 
pe paginile istorice. Insă ţinta noastră este 
să examinăm suferinţele părinţilor şi nu să ur
mărim viitorul lor.

Ghirgo Topi, fratele elevului Spiro îmi 
mărturisi el Însuşi de câte-ori a fost ame
ninţat. Şi de cine? De un renegat italian, 
pe care 11 vom vedé de mai multe-ori pe pa
ginile acestei scrieri, anume Sterca Guianopol 
şi fratele seu Mihalache, dragomanul consu
latului italian din Ianina.

Odată suszisul român se duse la la
mina pentrn afaceri şi fu Invitat să se ducă 
în casa lui Michail Gnianopol, acolo fu do
jenit că lăsase pe fratele seu în şcoala ro
mână; zicând încă că face răn ascultând cu
vin1 ele P ropagan diştilo r, cum întitulează Grecii 
pe toţi aceia care luptă pentru limba lor.

Românul îi răspunse cu mândreţe: Facă 
Dumnezeu ce voeşte; el şi cu toată familia 
lui este Valachă  şi na admite altă opiniune 
decât conştiinţa sa, care ti dictează se nu 
renege naţiunea sa, nici să blastema limba 
sa. A spus că chiar el, de ’i-ăr fi permis 
etatea, ar fi putut întră în şcoale române, şi 
că nici odată fratele seu nu va părăsi şcoala 
naţională. Atunci M. Guianopol, Înfuriat îi 
zise, că va suferi multe şi căindu-se va fi 
prea târziu, după-ce va cădă în mânile fra
telui seu Satrapul de Sterea. Românul ridică 
capul şi îi zise, că este gata să braveze totul 
şi astfel părăsi acest cuib îmbuibat de gre
cism şi aceşti oameni ambiţioşi şi orgolioşi, 
care induşi de fanatism şi avariţie neagă ori
ginea lor şi mai ales aceştia cari sânt din 
Italia, leagănul nostru părin tesc, ei cari în 
loc să devie apărătorii noştri. Dnmnezen îi 
va pedepsi pentru conduita lor.

Muma celuialalt elev Belibaşa, fu ame
ninţată de efori, şi mai ales de unchiul femeii 
lui Giunapol, răposatul Michail Adamidi. 
Acesta întâlni pe susamintita şi li zise cu 
ironie şi groază, că face rău lăsând pe fiul 
să se ducă la şcoală română şi că să-’l îm- 
pedece. Dar’ femeea li răspunse, că copilul 
nu o ascultă şi că se duce din voea lui pro
prie, fără să o întrebe şi că nu poate să-’l 
oprească. Eforul atunci îi zise să vază bine 
ceea-ce face, ca să nu peardă favorul dicta
torului de Guianopol şi mila lor. Dar’ toate 
fură lnzădar, că copilul continuă, şi Intr’o zi

FOIŢA „TRIBUNEI“.
S T E L L E

de
C am ille  F la m m a r io n .

(Urmare şi fine.)

„Şi sufletele circulă dela o lume la alta 
ca nişte curente, însufleţind universul. Fără 
ele, lumile ar fi neînsufleţite. Forţele psichice, 
ca şi forţele fisice, cutrieră aceste distanţe, 
care nu sânt ceea-ce ni-se par a fi.

„Eată marea unitate fisică şi psichică. 
Priveşte calea lactee: toate stelele se ating. 
E universul sideral văzut de departe.

„Poetul a zis-o:
Lumile în timpul nopţii, ce voi o numiţi azur,
Una alteia ’şi aruncă suflete, în alergare.

Şi:
Mormintele sünt găuri, spărturi în cimitir 
Pe unde cad într’una grăunţe într’un câmp trist, 
Vîrtejuri înfricate de suflete născend.

„Acest câmp trist e noaptea. Sufletele 
nu fac decât să o traverseze pentru a trece 
dela o lume la alta. Aceste lumi sânt atomi 
ai corpului universului. Avem sub ochii no
ştri o mare unitate vieţuitoare.

— Şi ce e moartea.
— Moartea este poarta, prin care su

fletul ajunge la menirea sa. Ai văzut tu vre-

mama lui se va bncura de fructele diliginţei 
lui. Copiii doresc prea mult se urmeze în 
şcoalele noastre, şi următorul exemplu va de
monstra evident aceasta. Un elev din gim- 
nasiul grecesc Gheorghe Golofiri, văzând că 
cei cari continuă studiile în şcoalele valahe 
îşi formează o carieră, el însuşi se decise să 
participe cu ardoare şi fără întârziere ’mi-se 
adresă ca să-’l trimit la Ianina. îl şi tri
misei Îndată, înBă nnchiul sau Achilea Mihuţ, 
auzind de aceasta îmi zise mii de cuvinte, 
adecă că ’i-am înşelat nepotnl şi fără să se 
gândească ceea-ce face trimite un emisar, 
care reuşi să ia pe copil. Zelul copilului se 
mări şi din nou ’mi-se adresă, atunci luaiu 
deeisiunea ca să-’l trimit îa Monastir (Bitolia) 
ceea-ce făcui, dar’ fu oprit într’un sat vecin, 
Turia (Crania) de un curier trimis de unchiul 
seu A. Mihuţ. Copilul rămase ignorant şi 
căzii în corupţiune, consecinţa sfaturilor date 
de Grecomani, cari ca să-’şi satisfacă ambi
ţiunea lor, distrugând viitorul tinerimei, lă- 
sându-o In ignoranţă, ceea-ce le convine. 
Toate aceBtea şi altele an fost publicate în 
diferite jurnale şi voiu cita un articol publicat 
în Revue d' Orient pag. 410 din 5/17 Dec. 
1893 cu titlul: Tiraillements. Greco-Va- 
laque en Macedoine11. (Va urma.)

Politică de „csárdás“.
—  Dedicaţie csdrdds-iştilor noştri. —  

Bihor, Aug. 1897.
Csárdás! începând din iarnă acest cu

vânt a fost tipărit de atâtea-ori în „Tribuna“. 
E un dans de ale cărui tacte picioarele Un
gurilor nu se pot lipsi. Temperamentul ne- 
astîmpărat, vehement, explosiv, care însă la 
primul duş să face paff, dar’ numai pentru-ca 
în următorul moment să te surprindă earăşi 
cu o explosie, pretinde tacte rupte, piţi- 
gate şi dese. Trebue tot des o sleire a pu
terilor, o enervare a organismului pentru de 
a opri pe câteva momente acea fermentare 
făr' de astîmpăr. E un pojar de sânge ce să 
aţlţă mereu şi ale lui aţîţări ar distruge or
ganismul de nu ar fi ce să le mai ciunte. E 
pentru Ungari acest dans de o primordială 
necesitate bigienică şi nu s’a putut ca ei să 
nu-'l înveţe. Slovacii reclamă „csárdásul* 
pentru sine, ca un dans naţional al lor. Am 
cetit aşa ceva. Cred însă, că deşi vor fi ace
leaşi balansări, aceeaşi cadenţă, Slovacii blajini 
nu îşi vor purta picioarele în acelaşi tempo 
piţigat al Ungurilor.

„Tribuna“, mai ales începând de astă- 
iarnă a revenit de atâtea-ori asupra acestui 
dans. „Tribuna* să preocupă atât de mult 
de violenţa mişcărilor lui şi de urmările prea 
puţin potrivite pentru salon al acestor mişcări ? 
„Tribuna* a atăcat csárdásul şi ’şi-a pus gând, 
să ne ferească de el la toate ocasiile. In 
luptele noastre pentru existenţă naţională şi 
pentru drepturi estetica petrecerilor noastre, 
curăţenia atmosferei saloanelor noastre şi pe
ricolul ce vine prin csárdás o preocupă atât 
de mult ? Oii doară „Tribuna“ nu ara material ? ?

A fost car’ un csárdás în Sălagiu, în 
Bihor s’a tnjghiebat o petrecere, ale cărei bi
lete de invitare vor fi amintite in veacu
rile viitoare ca o curiositate caracteristică 
pentru stările bihorene Ia sfîrşitul veacului al 
XIX-lea.. . .  Dar’ Tribuna îşi va fi síéit ori-ce 
alt material?

Cu mutrele grozav de serioase, cu vocile 
indignate întreabăi|unii domni: Dar’ când con
tele Batthyány îşi pune la disposiţie castelul 
ear’ domnul fişpan şi cu toţi cei-ce sânt

odată un mort? Ce nespus suris pe această 
faţă în repaos! Nu e numai curmarea sufe
rinţelor agoniei, nu e numai odihna muşchilor 
şi a nervilor, cum spun medicii. E ceva 
mai mult, o expresiune de uşurare de vieaţă, 
de satisfacţinne intimă, de dispreţ pentru 
materie, de o stare transcendentă care ră
mâne pe faţă îndată dnpă plecarea sufletului.

„Sburând, el a întrevăzut deja hunira 
eterată. E o impresiune aeămânătoare ace
leia, pe care aeronautul o încearcă în balon, 
când sjunge de-asupra nourilor: el iese din 
posomorit, din greu, din noroios, şi găsindu-se 
deodată într’o lnmină îmbătătoare resimte o 
bucurie pătrunzătoare, care-’l umple de feri
cire. El n’ar voi să ne mai scoboara. Astfel, 
şi mai liber încă, străluceşte sufletul Ia eşirea 
din vieaţă. în tr’o clipă, el a văzut lumina şi 
impresiunea rămâne lung timp pe faţă ne
însufleţită, în timp ce doliul şi lacrămile în- 
cunjoară defanetul de un aparat funebru.

„Yieaţa e ca un vis. Realităţile ce cre
dem că le vedem în jnrnl nostru nu sânt 
decât aparenţe mincinoase: astronomia, fisiea 
şi ehemia o dovedesc. în timpul vieţii, noi 
nu avem cunoştinţă de existenţele noastre an
terioare, după-cum in vis nu ne aducem aminte 
de visurile noastre precedente. Dar’ ieşind 
din vieaţă, noi eântem degajaţi de vălul sen
sual şi ne aducem aminte de trecut“.

Astronomul se opri, contemplând în tă
cere această măreaţă noapte înstelată. Apoi 
întorcându-se deodată cătră tovarăşa lu i:

acrişi după el, domni colea ştii, de să nu cu
tezi nici să priveşti la ei, să îndură să-’şi 
pună numele îa cumpănă pentru o biată bi
serică română! Când ei îţi îmbie o binefa
cere, când îţi tind mână de ajutor tu să le 
întorci spatele respingâad-o îndîrjit? şi când 
ei să îndură a să coborî până la noi şi a ne 
ridica până Ia ei, noi să ne ferim de ei cu 
îndîrjire? Când cei-ce mai deunăzi aveau pu
tere să-’şi lege caii la altarele bisericilor 
noastre şi călăriau dintr’un sat într’altul pe 
umerii preoţilor noştri, astăzi n9 îmbrăţişează 
binevoitori şi să pun alăturea cu preoţii noş
tri să ne ridice biserici: noi cei-ce eram nu
mai eri atât de urgisiţi, să ne duşmănim? E 
aceasta îndîrjire urmarea tristă a veacurilor 
lungi de o vieaţă urgisită, de care însă tre
bue să ne desbrăcăm, pentru de a ne în
vrednici de ajatorul altora, prin care ne vom 
ridica mai mult decât prin sărăcia noastră.

Cine vorbeşte ? E vocea deputatului Gol- 
diş şi a celor-ce Si sânt serişi alăturea. E 
vocea înţeliniţilor Bihorului. Să nu ne pună 
In uimire. E o specialitate de români, a cărui 
fire şi filosofie nu ori-cine va şti să o înţe
leagă. Aceşti oameni neobicinuiţi de a avea o 
voinţă a lor, dedaţi a-’şi forma o convingere 
totdeauna sub impresia privirilor poruncitoare 
ale altora, fascinaţi de prietinii lor binevoi
tori, necunoscători de altă lume, de alţi oa
meni, încunjuraţi numai de semenii lor, în 
creerii lor stăpâneşte gândirea ce au moşte- 
nit-o dela părinţi şi ale lor suflete sânt prea 
impotente pentru de a-’şi punö de sine în
trebarea, că e acea gândire sănătoasă, ori nu ? 
şi prea leneoasă pentru de a judeca asupra 
acestei întrebări. Indivizi lipsiţi de cel mai 
nobil caracter al individualităţii, de conştiinţa 
acestei individualităţi deosebite şi neatîrnă- 
toare de ori-ce altă individualitate.

Să ne pună în uimire, că ei vorbesc 
astfel!

Dar’ să ştia domnii, că na îndîrjirea, nu 
şovinismul ne face să condamnăm aceasta prie
tinie şi acestea ajutoare.

E altceva. E, că este ceva în dosul 
acestei prietinii. Time o Danaos et dona fe -
rentes.

Astăiarnă Ungurii din Oradea-mare să 
pregătesc ca cei mei de frunte şi cât de mulţi 
dintre ei să iee parte la concertul tinerimei 
române. Oare numai pentru ochii cutărui, 
sau cuîârui tinăr? Acum earăşi la Bratca. 
T-a prins oare aşa dintr’odată atâta dor şi 
dragoste pentru noi? Noi nu credem acestei 
prietenii. Feţele senine, ce ni-se arată ascund 
alte gânduri. <Ar

Naţiunea română e ştearsă de pe acest 
pământ, unde ea să ştie moşteană de a doua 
mie de veacuri. Poruncile minisfrnlui spun, 
că legile ţerii nu cunosc decât o naţiune în 
această ţeară. Ministrul spune, că legile ace
stei ţeri conţin decretarea neexistentei noa
stre. Şi unde Ungurii sânt trei inşi laolaltă, 
ei cântă: Tot ornai să fie om şi Maghiar. Şi 
Ungurii să simţesc cu adevărat astfel în 
această ţeară ca şi cum noi na am mai fi 
aici de mult, ear’ de se împedecă une-ori de 
noi, ei grăbesc a executa sentenţa neexi- 
stenţei noastre; pontru-că până-ce sânt ele
mente heterogene tn stat, ele gravitează în 
afară şi periclita existenţa statului! Pentru 
acest motiv „Pereant Valaehi“ şi grozava sen- 
tenţă e executată pe toate căile şi cu toate 
mijloacele în răsboiu făţiş şi prin campanii 
paiinice. De o parte ne isbesc, de alta ne 
string în braţe, ca să nu ne putem apăra. 
Luptă făţişe e deschisă în contra noastră şi 
luptă ascunsă sub haina păcii. Luptă făţişe

— Uite! zise ei, am uitat eă-’ţi spua 
că mâne seară este o strălucită serată la 
Casino de Lanchon. Comedia francesă va juca 
aci o excelentă piesă. E o ocasie foarte rară. 
Vreai să mergi?

— Rafael! îi răspunse ea, acoperindu-’i 
gura cu mâna, nu-’ţi bate joc de femeea ta, 
nu-’i aşa? Tn-’mi vorbeşti de teatral oame- 
menilor, când noi avem pe aceasta înaintea 
noastră!

Rafael şi Stella fac un voiaj în munţi. 
Ei îşi petrec noaptea pe un pisc înalt, dar’ 
sânt învăluiţi de flacăra fină a unei comete. 
Şi ei mor amândoi împreună. Suflatele pără
sesc corpurile lor.

Ţărîna rămâne pământului. Sufletul se 
întoarce la cer.

în timp ce apoteosa aeriană ilumina 
muntele şi natura întreagă primise din trece
rea meteorului o surexcitare electrică, care 
părea că o aprinde, Rafael şi Stella s’au sim
ţit murind într’o repede nimicire.

Dar’ sufletele lor supravieţuiseră şi sbu- 
raseră, purtate în spaţiu cu cometa, care, 
atingând de abia glonţul nostru cu aripa ei, 
tşi continuă cursul ceresc spre constelaţiuni.

Plutind ca două paseri deasupra vîrfu- 
rilor munţilor şi încă mai intim apropiata, îm- 
brăţoşate într’o păreehe nedespărţibilă, ele par 
că dorm, că visează, întinse pe nourul lumi
nos care să ridică spre cerul sideral.

Rafael să deşteptă cel dintâiu şi vézü 1 
că ţine pe Stella In braţe. Ei aveau un corp |

asemănător corpului terestru, dar’ inpondera- | 
bil, substanţă electrică, corp fluidic astral de 
care spiritul e atârnat şi care, pe t'mpul 
vieţii terestre, serveşte drept uniune între 
spiritul pur şi organismul material.

Stella se deşteptă, surâzând în atmosfera 
care o încunjura, inconştientă de schimbarea 
ce a suferit. Nici unul nu ştia, de altmin
trelea, că o cometă ti luase cu ea. După-cum 
în panerul aerostatului noi voiajăm cu iuţeala 
vântului, simţindu-ne cu desăvârşire imobili, 
tot astfel vitesa Bborului lor ceresc le rămâne 
necunoscută şi ei să credeau întinşi cu volup
tate în imobilitatea unui vis etern.

Astrul cometar, a căruia coamă învă
luise o clipă p£mântui, se îndepărtă repede 
de globul nostra şi se îndreptă spre vecina 
noastră planeta Martie.

Se întâmplă că prin combinaţiile miş
cărilor cereşti astrul vaporos încunjura pe 
Martie, cum îneunj urase pământul, şi nu fără 
eurprisă cei doi iubiţi văzură apropiinda-se 
de ei o lume, care nu mai era a noastră: 
vaste câmpii rug:nii, linii mari de verdeaţă, 
canaiuri nenumărate, locuinţe aierene, fiinţe 
uşoare sburând în aer.

Ei s’au simţit scoborându-se de acolo 
încetişor, ca stelele căzătoare, ce par une-ori 
aşa de încetinele şi alunecă lăsând In atmos
feră nn fum luminos aproape imobil.

Corpul astral are proprietatea, asupra 
oare-căror lumi, de a condensa fluidele din 
atmosferă şi de a constitui cu ele nouă cor-

I puri organice. Unul diu avantajiils acestei 
facultăţi este de a nu obliga fiinţele să nască 
ca copii în sinul unei mame. Se nasc, nu 
copii, ci în plină adolescenţă.

Acolo trăesc acnm Rafael şi Stella. În
tâia treaptă dela pământ, Martie le dă nn 
dnlce adăpost. E o lume puţin deosebită de 
a noastră, dar’ mai înaintată în progres, şi 
locuind într’un chip cu atât mai plăcut, cu 
cât nu e supusă la intemperiile, furtunile şi 
vîrtejurile atmosferice, care agită perpetuu 
planeta noastră şi ne distribuesc atât de vio
lente contraste de climate şi de sezoane.

Aerul rămâne acolo mai totdeauna curat 
şi fără nouri. Atmosfera e hrănitoare. Acolo 
fiinţele se succed ca şi aici, dar’ anii trec 
aproape de două-ori mai încet şi condiţiunile 
generale de vieaţă sânt mai dulci şi mai 
generoase.

Câte odată ei contempiau de acolo pla
neta noastră, strălucitoare stea de seară, ur
mând încet pe cer soarele după asfinţit. îşi 
aduc aminte că au trăit acolo, dar’ nu regretă 
că s’au depărtat. Corpul lor pământesc nu 
era decât un veşmânt, pe care T-au părăsit. 
Ei simt, ei ştiu că vieaţa e eternă, şi că lu
mile sânt treptele acestei existenţa tară sfîr- 
şit, a căreia varietate e infinită ca eterni
tatea însăşi. Rosmarin.
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A lt Deachán. Contra vice-şpanului 
Ugrón János dela Odorheiu se pornise deja 
mai de mult cercetare disciplinară. Resultate 
a fost suspendarea vice-şpanului din post. Sen
tinţa a aprobat-o acum şi ministrul unguresc 
de interne.

*
Gimnaaiat intereonfesional. Aşa de

departe am ajuns deja în urma păgânelor legi 
bisericeşti. Cu prilejul înscrierilor de acum 
la gimnasiul din Timişoara un elev, abia ab
solut de patru clase gimnasiale, a declarat di
rectorului că tiare confesiune. în  urmare ele
vul n’a fost înscris.

*
Miserie Ia Toron tal. Tot mai mult 

se aud din diferite părţi ale ţerii veşti despre 
miseria ce ameninţă populaţia, în urma recoltei 
foarte slabe din ést-an. In ultima şedinţă 
administrativă a comitatului Torontal s’a con
statat, că î i darea directă restanţele se urcă 
la colosala sumă dn 3.130,000 fi Execuţiile 
pentru dare s'au sistat în cea mai mare parte, 
bieţii oameni neavând aproape nici de-ale 
gurii. în curénd sa vor împărţi între ţerani 
sămânţa pentru toamnă.

*
La polul sudic. De curénd a plecat 

din Amsterdam la polul sudic cu naia Belgica 
expediţia lui Adrien Gerlache. Expediţia e 
compusă din 22 inşi, între cari şi un Român, 
dl Racoviţd, biolog. Scopul expediţiei nu-’i să 
atingă însuşi polului sudic, ci mai mult sé 
facă cercetări de domeniul magnetismului 
polar.

*
Librar - nemeş. Se sporesc nemeşii 

unguri ca ciupercile după ploaie. Foaia ofi
cială publică acum numirea de nemeş a unui 
librar, Wodianer din Budapesta, distins pentru 
merite câştigate cu edarea de cărţi.

•
Entusiasmul Turcilor. Din Con- 

stantinopo'; se telegrafează, că până în 8 Sep
temvrie colecta pentru ostaşii turci răniţi în 
résboiul turco-grecesc a ajuns la suma de 
56,748.622 piaştri, ceea-ca în bani de ai 
noştri face feste 5 milioane. Colecta pornită 
în Seraievo pentru Mohamedanii săraci din 
Creta, face 19,073 franci; bazarul din Yildiz- 
Kiosk a adus In favorul ostaşilor răniţi un câ
ştig de vre-o 220 mii fi.

*
Preot b&tut de Jidovi. în comuna

Dombostelk (cott. Munkács) câţiva Jidovi, imi
graţi din Rusia, au atacat noaptea pe preotul 
local Natolya Mihâ'y şi ’l-au bătut aşa de rău, 
că acum se sbate între vieaţă şi moarte. — Că 
bine se ţin la noi amicii prietini ai Ungurilor... 
îşi bat chiar şi prietenii!

*
Panama la Zenta. Iarăşi opanamă 

ungurească. La Zenta s’a descoperit, că din 
prilejul renovării casei orăşeneşti oraşul a fost 
păgubit cu aproape 20,000 ft S’a pornit 
cercetare.

*
Trenuri exprese în România.

^  .Opinia“ din Iaşi aduce ştirea, că pe ziua de 
1 Mai 1898 st. n. direcţia C. F. R. a hotărît 
ső înfiinţeze trenuri exprese Bucureşti—Berlin 
şi Constanţa — Berlin. Cel dintâiu va fi ziluic, 
ai doilea va circula de trei-ori pe săptămână. 
Parcursul se va face în 36 de ore. Trenul 
va fi compus din vagoane de dormit, clasa 
I-a şi a H-a, şi vagoane restaurant. Iaşii vor
avă legătură cu aceste trenuri prin Paşcani. 

*
Musicile militare române. Se

anunţă, că şeful mnsicelor militare din România 
dl maior Ivanovici, a fost trimis la Viena 
de cătră ministerul de răsboiu spre a studia 
organisarea musicelor militare de acolo. Mu- 
sicele militare române vor fi organisate după
modelul musicelor din Viena.

*
Biletul de peron. Ministrul de co- 

merciu şi comunicaţie a dat de curénd o se
veră ordinaţiune tuturor şefilor de gară, în
drumând a observa cu toată rigoarea disposi- 
ţia, ca pe peronul gărei nimeni să nu poată 
întră fără bilet. *

.r- Director de bancă fugit. Din
Turda a fugit la America directorul cassei de 
economii Timbus Albert, eu tinéra soţie acompta- 
bilului seu; idilicul fugar a lăsat în urmă 
datorii de peste 40,000 fi.

•
Ş tir i  m ărunte. La Valdipenas (Spa

nia) inundări grozave au făcut pagube peste 
5 milioane pesetas; multe victime omeneşti. 
— La Paris un incendiu violent a nimicit 
marea librărie Hachette; peste 300 amploiaţi 
fără ocupaţie. — La Canija-mure a fost je
fuite acum a treia-oară casa gărei şi maga
zinele. — în Antonopol (Polunia-rusească) s’a 
înecat îatr’un lac 17 nuntaşi cu tinăra pă- 
reehe cu tot; numai 7 au scăpat. — în B a 
yonne a ars un ferăstrău mare; pagubele 1 
milion franci.

ECONOMIE.
Băncile noastre.

B o e ţa -m o n ta n ă , 13 Sept. n.
Acest titlu îl purtau unii articoli din 

„Tribuna“ nrii 81, 82 şi 98 a. c. publicaţi 
de dl V. C. Omdă, comptabil la „Steaua“ 
din T.-Petrovosalo.

Cetind mai cu atenţiune articlii numiţi, 
am văzut în ce mod binevoitor şi practic 
tractează asupra modalităţilor necesare la 
desvoltarea noastră pe terenul economic şi 
industrial, căci considerând cu atenţiunea cu
venită starea poporului nostru ţeran, cu du
rere trebue să constatăm, cât e încă de 
miseră; văzându-’i înglodat peste puteri, 
in datorii pe la străini, despoiat prin

luarea percentelor enorme aşa, încât şi la 
recoaltă mai bună abia îi rămâne de trăit, 
căci de câştigul agonisit prin munca silnică 
de peste an, ’l-au desbrăcst uzurarii.

începutul spre îmbunătăţire în această 
privinţă, s’a făcut deja prin băncile noastre, 
cărora le urmează treptat şi amesurat pute
rilor, Reuniunile comerciale, a căror succese 
îmbucurătoare ne îndreptăţesc a spera la o 
desvoltare mai intensivă pe terenul economic 
la poporul nostru român.

Este însă neapărată lipsă de o oiganisare 
cât se poate de basată mai cu seamă Ia băn
cile noastre provinciale; spre a prospera şi a 
putea satisface atât chemării lor economice- 
naţionale, cât şi a resists concurenţei insti
tutelor de bani străine.

Nu voesc a mă ocupa cu întreg cuprinsul 
publicatelor dlui colega mai sus numit, ci mă 
opresc numai la un punct, pe care-’l consider 
de o importanţă deosebită atât pentru noi 
funcţionarii, cât şi folositor intereselor insti
tutelor noastre de bani; în caşul de s’ar 
realisa idea din chestiune, şi ar urma înfiinţarea 
reuniunei funcţionarilor de bancă, care fiind 
împreunată cu ţinerea de conferenţe anuale 
cu scop curat economic, prin ceea-ce punén- 
du-se basa unei corporaţiuni nouă româneşti, 
să dă ocasiune tuturor funcţionarilor a întră 
în legături directe, aşa încât fiind compacţi, 
am putea cu tot dreptul spera multe dela 
numita reuniune.

Pe cât este de bine şi folositor, ba chiar 
şi necesar de a sta băncile noastre româneşti 
în nemijlocite legături profesionale, avénd 
toate unul şi acelaşi scop; tot uşa de folosi
toare ar fi înfiinţarea reuniunei funcţionarilor. 
Fiind astfel organis&ţi, prin întrunirile posibile 
ar avea ocasiune a să perfecţiona inteiectual- 
minte în toţi ramii afacerilor de bancă, prin 
schimbarea părerilor diferite din mersul practic 
şi deBbateri în şedinţe.

Salutară şi vrednică de sprijinit este 
idea dlui coleg şi din punct do vedere social- 
cultural.

întrunindu-sa funcţionarii tuturor băn
cilor româneşti cel puţin odată pe an, cu 
această ocasiune vor pută să se ţină prelegeri 
şi diBertaţiuni practice despre modul de ma
nipularea internă, în toate operaţiunile insti
tutelor de bani.

înfiinţată odată reuniunea, s’ar mai putea 
lua iniţiativa pentru crearea uaui fond de 
pensiune al funcţionarilor prin contribuirile, 
aprepartare pe fiecare membru aparţinător 
acelui fond, precum şi prin contribuiri benevole 
ce am spera dela băncile noastre, căci deşi 
numărul băncilor noastre, româneşti este 
destui de considerabi’, totuşi putem lua ca 
sigur că abia una sau două dispun de fonduri 
de pensiune suficiente pentru funcţionarii lor, 
— române însă majoritatea absolută de peste 
50 de bănci române, a căror funcţionari con
duşi de zelul şi importanţa causei, cărei ser
vesc, între împrejurările de faţă le este aproape 
impoiibil a-’şi asigura viitorul, şi a agonisi 
cu de ajuns pentru un traiu corăspunzetor 
bătrâneţelor şi neputinţei.

Este deci un fapt netăgăduit, că reali- 
sarea ideii descoperite în articolii mai sus 
citaţi, numai foloase ne-ar aduce. Deşi greu
tăţile începutului sânt foarte mari, în deosebi 
la noi Românii, însufleţirea funcţionarilor tineri 
ce-au întâmpinat până acum în causa, ne în
curajează a spera în viitor. — Cu regret 
trebue însă să constat, că deşi e cam lurg 
timpul de când s’a scris în această privinţă, 
totuşi diutre funcţionarii noştri de bancă mai 
bătrâni şi mai înaintaţi în rang, până acum 
nu a binevoit nici unul a da importanţă ideii 
şi a face cât de puţin pentru luarea măsu
rilor începutului. Numai la iniţiativa ştim. 
domni colegi mai bine situaţi, avénd şi mai 
mare trecere prin experienţele câştigate îu 
decursul lung de servicii pe acest teren, — 
am putea şi noi tinerii a da concursul după 
modestele nostre puteri la înfiinţarea reuniunii 
mult promiţătoare.

Ca încheere mă adresez cu rug&rea cătră 
cei chemaţi ca dând atenţiune causei să bine- 
voească a face începutul şi asigurându-’i de 
nou de concursul nostru posibil îmi place să 
sperez, că vocea noastră totuşi va gisl resunet 
la oareşi-care devotat binelui şi înaintării po
porului român.

Dee Dumnezeu ca cât mai curénd cu
vântul trup să se facă.

Simeon Jiyo inov iciu ,
cassar la „Bocşana1.

— —•■■■>! .... —

A f o r i s m e  p o l i t i c e
— Una la ti. —

E de o importanţă infinita pentru o na
ţiune, care ţine la onoarea sa — care ţine la 
interesele sale, nedespărţite de onoarea sa — 
ca să-’şi câştige bună reputaţie la naţiunile 
vecine prin dreptate, mărinimie şi modera- 
ţiune. Fox.

Criburţa literară.
A P E L  L I T E R A R .

B ra n , 15 Sept. n.
încă în decursul acestui an voiesc a 

pune sub presă „Dietetica poporală“, lucrată 
anume în interesul modului de vieaţă a ţera- 
nului econom.

Operatul a trecut deja prin censurarea 
„Asociaţiunii“, cu al căreia ajutor se va 
şi tipări.

Cartea în special se va ocupa cu ali
mentarea raţională şi cu diferitele mâncări, 
cu locuinţa higienica, cu îmbrăcămintea, cu 
încălţămintea şi cu alte condiţiuni de vieaţă, 
aşa încât nu numai poporenii, dar’ şi inteli
genţii, cu deosebire preoţii şi învăţătorii noştri 
dela sate pot trage multe instrucţiuni folosi
toare dintr’âusa.

După-ce alte exemplare decât cele-ce 
vor fi abonate nu tipăresc, rog pe toţi cei 
cari vreau se o aibă a se abona la subscrisul 
prin postă până in 30 Sept. st. v. a. c.

Despre apariţia cărţei vor fi lncuno- 
ştiinţaţi pe cale ziaristică.

Cartea va fi ilustrată cu mai multe fi
guri în text, cu toate acestea preţul unui 
exemplar spedat pe postă va fi numai 85 cr. 
Acesta dacă se trimite anticipativ se primeşte 
şi cuitează cu mulţumită.

Dela sprijinul moral şi material ce ’mi-se 
va da din partea onoratului public românesc, 
va atîrna şi însufleţirea mea ca sé lucru şi 
mai departe pe terenul pe care am apucat.

Toate celelalte ziare româneşti din păr
ţile ardelene, fără deosebire, sânt cu respect 
rugate a reproduce acest apel.

Simeon Stoica,
medic în Bran (Töresvár).

Informaţiuni-
„Foaia pedagog ică“ nr. 17, cuprinde: 

Istoria profană in şcoalele poporale de Dr. 
loan Stroia (urmare). — Modele de lecţiuni 
de D. Comşa. — Din literatara şcolară. — 
Informaţiuni. — Felurimi.

*
„R evista  şcoalei ru ra le “ nr. 1, cu

prinde: Din capul locului. — învăţământ ori 
metod intuitiv. — Iubirea de ţeară. — Zia
ristica. — Din literatura poporală. — Taica 
mé mînă la plug. — Credinţe. — Descântece 
de urcior.

B ib lio g ra fie .

„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţi cultura 
poporului român“  

de

Dr. Cornelia Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fascicolul al V-lea, care cu
prinde mult preste 1000 articole (Balneum- 
Beulé) cu numeroase ilustraţiuni. Dintre 
articolele mai mari, de interes special ro
mânesc, amintim: Bănat, Băncile (cu ilustr. 
Palatul Băncii naţ. din Bucureşti), Barac loan, 
Baranyi călugărul, Bărăţia, Barbu, Barceanu, 
Bariţiu (cu ilustr. Medalia bătută de Academia 
rom. iu onoarea lui), Barozzi, Bârsescu, Basa- 
raba (de D. Onciu*), Basarabia (de Z. C. Ar- 
bure), Beinş (cu 3 ilustr.: gimnasiul, inter
natul Pavelian de băieţi, şcoala de fete), Be- 
ranu, Bare (cu 4 ilustr.: instalaţiunile stabi
limentului Bragadiru din Bucureşti). D:ntre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, Ba
toza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, aran
jat cu multă îngrijire, arată un progres con
ţinu şi îmbucurător, care îndreptăţeşte la spe
ranţa, că această mare publicaţiune a Asocia
ţiunii se va termina cu deplin succes.

Abonamentele se fac la editorul W. Krafft 
în Sibiiu (Nagyszeben) şi se achită în rate de 
fi. 5. — pentru 5 fase., ori de fi. 10. — pentru 
a tom. Pentru România la librăria D. Storck 
1 Müller în Bucureşti pentru câte 5 ori 10 
&fsc. á Lei 2.50.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val, Magdu\ „lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile nngurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Muşca“, 
pe melodia dansului „Pe picior“ din Bănat 
(sextet) şi aFoaie verde tir  ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei pieBe 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr 
porto.

D iserta ţiune  econom ică. A apărut : 
Disertaţiune economică despre bunătatea şi 
foloasele fărinei cernută cu ciurelul şi cu sîta 
rară şi despre zidirea morilor lărd iaz — de 
Axentie Severn. Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită îu adunarea generală dela Mediaş a 
„Asociaţiunii“. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi sâ poate procura şi dela 
ibrăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

A pel lite ra r. Sub titlul „Oglinda ini- 
mei mele“ am intenţionat tipărirea şi edarea 
poesiilor mele, deja apărute In unele foi şi 
venitul lor să-’l fac basa unui fond pentru 
cutare şcoală lipsită de mijloace din gremiul 
consistorului orodan şi care fond din timp 
în timp şi după Împrejurări şi-’l augmentez 
Omul nropnne, Dumnezeu dispune.

In calea propusului meu stă încrucişat 
un obstacol, ce din propriile-’mi puteri e di
ficil de delăturat, ci numai prin ajutorul 
fraţilor îl voiu putâ delătura. Acel obstacol 
e lipsa de mijloace materiale: lipsa pecu
niară.

Deşi poesiile mele nu sânt productul 
fantasiei unui spirit genial, dar’ considerând 
scopul, pentru care am destinat venitul lor, 
cred că fraţii Români, din mână in mână 
vor contribui la ajungerea scopului meu sa
lutar.

Drept aceea apelez la simţul de iubire 
al inimilor fraţilor Români, rugându-’i ső bi- 
nevoească a grăbi prenumerând opusculul din 
chestiune, ce e In prospect de a să tipări şi 
care estinzândn-se aproximativ pe 130—40 
pagine va costa numai 50 cr.

Acei on. domni, cari doresc a prenumăra 
opşorul meu „Oglinda inimii mele“ de acum 
înainte se binevoească a ’mi-se adresa în Beiuş, 
strada română nr. 9.

Arad, 18 Aug. n. 1997.
cu stimă:

Gavriil Boduariu.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, ső află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu.......................1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. — .75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

Droianu...........................................n — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmanu „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fieurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ........................................... ...... 1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..................................... • . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ..........................„ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . ,  —.75 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O e h ia lb i .....................................B —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker...............................„ 1.—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu. „ —.50 
Iubileul. ,M arş de Gh. Fotino . . „ —.75 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ..................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................ „ —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu................................ fi. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................„ —.50
De Braila ă Gâues. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ..................... „ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 13 Sept. n 1897

Siminţt i i
1 3

Preţul per 
100 ohilogr. S*

|w
â î

Preţul por 
100 chilo

dela p&nft dela pâxdi

Grâu
Bănăţenesc vechia 75 —.— —.— 76 — -  .—
Grâu dela Tisa „ 76 — - —.— 76 —.— —.—
Grâu „ Pesta „ 75 —.— —.— 76 — .— —.—
Grâu de Alba-Beg. „ 76 76 —

îi î» BrcKcâ 76 —,— —.— 76 —•. — —,—
Grâu ung. de Nord,, 75 76

Sfiminţa, dualitatea Preţul, per
vechi ori now« Bolul ocr Hect. 10i) chilogr

dela pÄrtft
S Scară 70--72 85  1 860
Om de nuffieţ 80--32 6.40 6.60
H M  íróéi* 62—64 6 90 7.60
|l d« b^rs 84—m 7 80 8.80

Ovăs 89—41 6 85 6.60
Cuoorot (porumb) A - 6 10 6.15

6 . - 6 05
Mem
Hrişcă —

l i
£.

Grâu

Cucuruz

Ovb
fi

Sopt.-Oot. 
Mari.-Apr. 
Mom-lun. 
Iu. ie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Ocî.

&

« g

12.09

576

6.—

8«H ^
3 f

I ’

12 1 

6Í77

602
OcoKil

ÄXoaucMi aram?
■Sevă»

SSm. de trif. Ducemă ungurească —v— --
roşie

Olen de rap. rafinat — —
Uns. de porc dela Pesta 5 9 - 59.50.a

n dela ţeară ~~ —
ä Slănini svăntată -- ,--
at

II afumată 69 50 60 60
Său
Prune --•
Dietar slavon nou ___ _

» bănăţenesc •V. „ --
Miere brută _

>1 galbină străcurată — _
Ceară de Bosenau — —

Corral pioţii din Biblio.
.Din 16 Sept. n. 1897.

Hărţie-monetă română . Comp. 9.46 vând. 9.61
Dire turceşti . . . . 1) 10.70 II 10.75
Imperiali..........................
Ruble ruseşti 100 â .

II
|l

9.6) 
126 25

II
II

9.65 
127 25

G a lb e n i..................... II 5.59 U 6.64
Nâjwîeoft-d’ori . . . . ft 9.49 )| 9.64

,i (ruseşti) >7 9.46 II 9.51

Boria de Budapesta.
Din 13 Sept. n. 1897.

Seai» de »or ang. 6°/. . . . . .
■I i» ii n 4°/» . . .  •
„ ung. vel. cor. 4•/..................................

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung

(l-a emisiune)...........................................
Amortisaree datoriei căilor ferate 4e Olt ung 

(2-a emisiune)............................. .......

128. - 
100.05 
122.26

128.25

103.—
Bonuri rurale ung..........................................

„ „ croate-ilavone . . . .
Obligaţiunile deap. regaliilor . . . .
Împrumut cu premiu ung.............................
Dosuri pentru reguläres Tisei ţi Baghedin 
Bonta de hârtie austriacă . . . .  

„ de argint austriacă . . . .
„ de aur au striacă .............................

Dosurile austriac« din 1860 ]. . . .
Acţiunile băncii aostro-ongara

o ii da credit ung. . . .

98.60 
99 30 

101.60 
166.— 
142.— 
102.76 
102.— 
124 — 
161 25 
9É0.—

ii ii ii ii austr. . . . .
Scrisori fonciare ale institutului de credit ţi 

economii ,r Albina“ . . . . . . .
A rgintai................................................................
Galbeni împărăteşti . ....................................
Napolesn-d’o r i .................................... ....... ,
Mărci 100 imp. germane....................................
Boádon 10 Divres s te r lin g i.............................

102 — 
5.69
5.67
9.54

68.90
12015

Bursa de Viena.
Din 13 Sept. n. 1897.

Banta de aor tang. d«/t . . . .
_  i» ii ii ii 4°/» . . . .  
Banta ung. v. c. 4°/, . . . .  
împrumutul căilor ferate ung. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale ung..................................

n ii croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru reguläres Tisei ţi Seghedin 
Bonta de hârtie austriacă

n ii ««hăt austriacă . .
,. ii «a? austriacă . . .

Dosuri austriaco din i860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

ii ii de credit ung. .
„ I. do credit austr. .

Argintul...........................................
Oalbeni împărăteşti ,
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germana 
Di a ‘on 10 Divres sterlingi ! !

ung

ung

122 56 
100 — 
12250

102.80

121.75 
98 CO 

199 80 
155 25 
141 60 
102 55 
102.55 
124 86 
18126 
961.—

669  
5.66 
9.64 

68.34 
119 85

Sosiţi ia  Sibiiu.
în 16 Sept. n. 1897.

Hotel „Imperatul Romanilor“ : Sautier, Kuhle 
şi Bradl din Viena, Fr. Sorger din Graz, Hirschler din 
Pressburg, Staguer din Homorod, Schneider, Kauntz, din 
Cluj, A. Weiss Virág, B. Klein şi Glück din Budapesta, 
toţi comercianţi; Zambler, loeoteuent din Homorod; 
Seidner sublocotenent din Berzova; G Sinsky profesor 
din Turda; Biilhardt cu familia din Magdeburg; 
E. Petuţiu cu sora din Bucureşti; Karl Besch din 
Braşov, privatiere; Standeiszky, căpitan de cavalerie 
din Braşov; Auner inginer din Mediaş; Granstädter 
voiagior din Berlin.

Hotel „Neurihrer“ Fr. Kurovsky jude cer- 
cual din Oradea-mare; Cantacurius, inginer din Căli- 
măneşti; K. Kaufmann, agent din Săcele; F Egyer şi 
D. Haim voluntari, ambii din Braşov; F. Pfeiffer co
merciant, A. Weiss voiagior, ambii din Viena; L Da- 
zarovits voiagior din Budapesta; I. Morgenstern ma
şinist din Cârţişoara; Dr. Popp din Baia-de-Criş;

Hotel „ M e i t z e r Wolf, hotelier cu familia din 
Sebeşul-săsesc; A. Hinterleituer privatieră din Sera- 
jevo; M Jikeli oficial de dare din Făgăraş.

Bursa de Buoureşti.
LHn 23 Aug. v. — 4 ore p. m. Cassa.
Renta rom. per 1:65 Ő V »..........................  103
Kenta română amort. 6°/, . . . . . .  97
Bents iSchuidverschreib).............................. 09
Oblig, de stat C. F. E. 6% . ’ _
Benta rom. (Burai conv.) 60/0 , , ’ \  k o
împrumutul municipal 5°/, , . , . j * 97
Scrisuri func. ruraie 5°/6 , ", ", ’ ’ _
, ,!>  , »  » 7 % ....................... —
idem urbane 7°/.............................. ..... ....

!> ii 6 % ........................................................102
ii 11 6 * / , ............................................... 87

Banca-Naţ. (100 lei vărs. în tr .) .....................1468
Soc Dacia-Bom. (260 lei vărs.) . . 4 '0
aoc. ds Aag. Naţ. (200 lei vărs.) . . . • 467 
soc. rom. da reasig. . . .  u s
Soc. r. de con. (250 lei vărs.)' '. ’ ". ". ". 106
Oblig. Casasi P en siu n ilor............................... 280
Agio . . . . ' .............................................. .........

S c h i m b .
Londra 3 luni . . . . .  _

11 « k  ...................................................... —
Berlin S ioni . . . ...............................................

„ ceh . . . . . . . . . . .  .’ —
Paria 3 toni . , . • ................................. ....

,, t a k ....................... . " ................................  —
Vsen» .......................................... ....

îl * • * • » • • * * * • • •
A g i o ..............................................................  _
............................................................................III Millió— ^

Pentru redacţie ţi editură responsabil: loan Morariu, 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentrn biserici şi comiine casse după înţelegere cn plătire în rate.
Lista preţurilor gratis şi franco

Gustav Moess, 602124 24
f a b r i c ă ;  d e  c a s s e  î n  S i b i i u ,

strada Poplăcii-mare Nr. 8.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu. V

A eşit de sub tipar şi se află de vémjare la „Tipografia“, * •
societate pe acţiuni in Sibiiu

•

• 9 C H M 0 1 U Ä L U L
archiepiscopului şi metropolitului

# •
A n d r e i u  b a r o n  d e  Ş a g u n a

sau

luptele naţionale-politice ale Românilor M

• 1846— 1873 | t
© de

\ NIGOLAE POPEA, #

• \ arebimandrit-vicar archiepiscopesc. •
« Tomul I.

pp*» P r e ţ u l  1 li. 3 0  e r . V
%

ß i t t «  •  •  • • •  m  m  *  m  m
•  •  •  •  •  •  ® •  •  •

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie ( 1888— 1895),  editura Carol Müller 1896 fl. 1.50  
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl. 1 .75  
„Dan“, roman ,  Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ä 32 er.............................................................................. 64 er.
„Din goana vieţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1.75.
„ D in  g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„ Icoan e  s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„ U n  a n  d e  luptă“, ed. C. Müller, 1895 .......................... fl. 1.25

9 9 ^  Cel mai non volum de nuvele'.
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896  . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:

„Tipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

L a Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare)

)

)

)

)

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

J i i i e i l i  l i n  f i l u l l 1 1

a teologilor din Blaj

1.

2.

„ E p isto le  că tră  u n  p reo t tin é r<( de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de ,

„ P re g ă tire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m uscâlesc((, naraţiune de B ol an d  en  (45 pag.) . .

1 fl. 50 cr;

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

Excriere de concurs.
La postul de conducător comercial 

la „Reuniunea de consum“, asociare în 
B l a j ,  devenit vacant, prin aceasta sé 
excrie concurs cu terminul de 1 Decem
vrie n. 1897 .

Doritorii de a dobândi acest post vor 
avé sé alăture la cerere: 1. Atestat de 
botez; 2. Documente, cari dovedesc cua- 
lificarea lor pentru asemenea post; 3. Cu
noştinţa limbilor: ro m â n ă , m a g h ia r ă  
şi g e r m a n ă .

Remuneraţiunea conducătorului să va 
determina prin convenţiune specială.

Cererile să se adreseze notarului reu
niunii dlui A . C . D o m şa .

B l a j ,  la 12 Septemvrie n. 1897.
Pentru consiliul administrativ;

G r a v r i i l  P o p ,
[1927J 1 - 3  preş.

Publicaţiune.
Duminecă, la  19 Septemvrie 

1897  d . a . la  2 ore se va da în arândâ 
locul de păşune pentru iarnă al bisericei 
evang. luterane de aici.

Informaţiuni mai deaproapre se pot 
afla la subscrisul.

N o u l - s ä s e s c  (Neudorf), 13 Sep
temvrie 1897 .  [1923] 2 - 2

l o a n  W a a d t  m. p.
N r. 63.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
in Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S fa tu r i

asupra

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

D C  P re ţu l 1  f l. v. a . '3BDB
Precum şi

C U R A  D E  A P A .
Cum trebue sé trăiţi.

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P re ţu l 1 fl. 3 0  cr.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
iibrăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR PRACTIC
în

BIG OM OM IA  R U R A L A
compas de

oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1 f l. v . a .

C O M A S Ă R I L E
de

E lia  D op p .

P r e ţ u l  4 0  c r . v . a .
Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

O l a

Noutăti musicale.
■ftOOOS

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

Alexandrescu Ernest I.
n
»

Belortu D. C.
n

Burlan loan D.
Y>
V

Cristide Dimitrie St.
n

Cirillo Alphonse

Decker Carol 
Dimitrescu Const.

Fotino Gh.
n

Ionescu G.
n

Kneisel Anton 
Lutz Mayer 
Margaritescu Michel 
Mironescu Mathilde 
Moinarn Costache 
Niţescu P. G. 
Ochialbi G. N.

piano

Oppelt W.
Paulmann Sigismund

Paulmann Sigismund

Polyso-Micşuneşti N. 
Rădulescu Eleutheriu 
Schedi Mihail 
Schiichting S. 
Simionescu loan R. 
Spirescu Oscar 
Trifu Gh.
Vasiliu N.
Zika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată ?“ rom anţă pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ „
„Pictorilor“ „ „
„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila â Genes“, galop pentru piano 
„Sârba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„lavórul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano 
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„Jubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano 
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano 
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca 
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano 
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano 
„Hora ţerănească“, pentru piano 
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentou piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano 
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano 
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toujours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic

„Hora Reginei“ .....................................
„Sârba pâpuşelor“ . . .
„Marş turcesc“ . .
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca . .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu să uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano
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N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  în  u r m ă .
Burlan I. D.

Capşa”M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescn C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Pnrsch O.

„En Vogue Quadrille“ .............................................. ......... , j.go
„Nunta de argint“, m a r ş ........................................................i ._____
„Intermezzo“, pentru piano 1.__
„Les fleurs de Mai“, v a l s e ........................................................2._____
„Sârba oficerilor“ .......................................................................... .............
„La Alle du Marin“, valse . . . . . . .  2._
„Daisy Bell“, valse (All Bight) . . . ! • .  1.50
„Veneţia“, v a l s .......................................................................... 1.60
„Nunta de argint“, v a l s ........................................................ 2.—

„V eselia r o m â n ă
eoleeţiune de piese alese, pentru voce şi piano.

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

Raynald L. 
Sayers Henry L. 
Filloreanu Al. 
Alexandrescu Er.l. 
Moniuszko 
Vargă F. 
Mureşianu A  
Doriana 1.

n
Denza L.
Cana L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, rom anţă.......................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . <
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiano 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

n

Volstedt 
Voreas D. D 
W agner F. 
W iest Louis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13.
„ 14.

15.
16.
17.

Gozlan
Dumitriu
Dorianu
Dumitriu
Dorianu

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .
„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
„în fânul de curând cosit“, romanţă 
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler) 
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 
„Nu fi supérat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte . . .
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

1/2 a
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1.50 
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„Tip ogra fia“, so c ie ta te  pe a c ţiu n i în  Sibiiu .

Toate scrierile
profesorului Dr. W eigand despre Români

se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „ Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 iluatraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ................................................................................................................ fl. 6.20
Voi. II. ( Volks litteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi Un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...........................fl. 5.—

2. „Vlaoho-Magien“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă...........................................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 p»g., c o s t ă ........................................................................................... fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
„Ăl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă ..................................... „ 2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine Înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt
'www r » f <

Pentru tipar responsabil: Io sif Marschall.


